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98. A. Ladenburg und C. Kriigel: Ueber die
Messung tiefer Temperaturen. II1.1).

(Eingegangen am 21. Februar.)

Bei der Wichtigkeit des Gegenstandes haben wir es fiir richtig
gehalten, unsere friiheren Resultate durch nene Versuche zu controlliren.
Es haben sich dabei Differenzen von 1—2° herausgestellt, sodass
also die Fehler innerhalb der friher von uns angegebenen Grossen
liegen?®). Immerhin aber halten wir die jetzigen Angaben fiir zuver-
lassiger, da die Versuche noch mit grbsserer Sorgfalt als das erste
Mal angestelit wurden.

Als feste Punkte zur Aichung haben wir wieder die Siedepunkte
von Aethylen und flissiger Luft und den Sublimationspunkt der festen
Kobhlensiiure gewihlt. Letzteren fanden wir wesentlich, d. b. um 1°
von der fritheren Bestimmung verschieden. Eine bestimmte Erklérung
kdonen wir dafir nicht geben. Wir glauben die Ursache in der
Unsicherheit bei der Ablesung des Wa,sserstoﬁ'thermometers suchen
zu sollen.

Die am Wasserstoffthermometer und am Voltmeter abgelesenen
Zablen waren fiir die oben bezeichneten Punkte:

—~191.259 entsprechend 7.57 Millivolt.
—102.9¢ » 4.70 »
1750 » 3.62 »

Daraus berechnet sich die Gleichung:
t == — 22.9049 x + 1.07753 x? — 0.18351 x3,

worin t die Temperatur in Celsiusgraden, x die zugehdrigen Millivolt-
zahlen bedeaten.

Wir haben diese Gleichung durch 2 Messungen controllirt und
zwar durch den Siedepunkt des Methans und durch den Schmelzpankt
des Aethers. Das Methan warde diesmal aus Zinkmethyl dargestellt.
Auch in dieser Weise erhélt man kein ganz reines Gas, doch war
der Siedepunkt constant genug, um die Ablesung am Wasserstoff-
thermometer uud am Voltmeter zu gestatten.

Fir den Siedepunkt des Methans warde gefanden —162“ Die
Ablesung am Voltmeter ergab 6.75 Millivolt.

Berechnet man t nach obiger Gleichung fir x = 6.75, so ifindet
sich

t=—161.95°

1) Erste Mittheilang: diese Berichte 32, 18i8.

%) Die grossere Abweichung bei dem Siedepunkt des Methans erkldrt
sich durch die Unbreinheit dieses Gases, wenn es, wie das frither geschah,
aus essigsaurem Baryum hergestellt wird.
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Der Schmelzpunkt des Aethers wurde am Wasserstoff- Thermo-
meter zu —113.6° gefunden. Die entsprechende Voltzahl war 5.10.
Daraus berechnet sich t == — 113.10.

Wir lassen nun die von uns gefundenen Zahlen in einer Tabelle
folgen und hemerken, dass wir den friiher untersuchten Kérpern noch
Salzsidure, Bromwasserstoff-, Jodwasserstoff-Siiure und Schwefelwasser-
stoff hinzugefiigt haben, wobei auf die Reindarstellung dieser Ver-
bindungen besondere Riicksicht genommen wurde:

Substanz Millivolt | Siedepunkt l Druck Millivolt | Schmelzpunkt
Sauerstoff . . . . . 7.33 —182.2° { M430mm! — . -
Stickoxyd . . . . . 6.15 —1428° | 7572 mm! 64 | —1505
Ammoniak . . . .. — - ! - 3.53 — 175.5°
Salzsiure!). . . . . 3.87 — 83.1° | 755.4 mm | 5.03 —111.3°
Bromwasserstoff . . 3.19 -— 68.1° | 755.4 mm 4.0 — 86.13°
Jodwasserstoff . . . 1.70 . — 386.7° | 751.7 mm 2.4 — 51.8°
Schwefel wasserstoff 2,83 . — 604°% |755.2 mm 38 |, — 829°
Methan . . ... .. 6.75 i — 1620 751.0 mm — : —
Aetban . . ... .. 3.91 Io— 84.1° : 749.0 mm 7.0 0 —172.10
Propylen. . . . .. 2.25 P — 4820 17490 mm bleibt flissig
Trimethylen . . . .| etwa 1.55 jetwa — 34°| 749.0 om 5.6 v —126.69
Acetylen . . . ... Sublimirt: 3.84| — 82.4° - — —
Toluol . . ... .. - +1100 | — 43 — 98
Aethylbenzol . . . —_ 41351369 — 43 ~— 93.20
Mesitylen ... .. - -+ 164° - etwa 2.7 ecm: ~ 51,50
Cymol ....... - - — 344 - — 173.5°
Chlormethyl . . . . - - 4.7 ' — 102,90
Broméathyl . . . .. — — — 5.2 . —115.8°
Jodathyl . . . . .. - — - 50—5.1 | —110.6—113.
Methylalkohol . . . - ! — — v 433  — 9890
Aethylalkohol . . . — ; - — 5.05 — 111.8°
Aether . .. .. .. — { — -— 51 I —118.1°
Aldehyd . . .. .. — ‘ — - 538 : —120.6°
Aceton . , . . ... — ! — —~ . 433 | — 939
Glykol .. ..... - — - 0.7 ' — 15.60
Ameisens. Methyl. - | +32-330 — i 48 | — 10049
Resigester . ... . — | — - . 384 — 5240
Aethylamin . . . . - | 19—20° - ; 39 L= 83.80

Breslau, October 1899.
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